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rândul eu litere garmond.

Chestiunea bis. din România
şi autonomia "bisericii noastre

de Dr. N. Bălan.
III

Am citat mai pe larg aceste 
dispoziţii ale legii, ca sa-şi poată 
face şi ceice pănă acum n’au avut 
ocazie o idee despre litera şi spi
ritul ei.

Cum se pun în practică aceste 
dispoziţii ale legii, ne spun ziarele 
de dincolo... Intrun număr mai 
recent al ziarului „Din Ţară“ nr. 
11 a. c., un preot ne face urmă
toarele destăinuiri: „Cine ceteşte 
legea şi mai ales cine ştie cum 
s’au făcut alegerile pentru Consis- 
toriu, vede că n’au putut li alegeri, 
ci parodii de alegeri. Cine-şi bate 
capul să priceapă regulamentul după 
care s’au făcut alegerile, prinde 
numai decât sfruntatul neadevăr din 
afirmările celor ce sprijină Consis- 
toriul. Preoţii din Consistoriu numai 
aleşii clerului nu se pot numi, numai 
expresia voinţei noastre nu sunt. 
Şi cum oare ar fi, când, din cei 
patru, votaţi de preoţi, ministrul 
confirmă unul? Aşa cel puţin s’a 
petrecut lucrul la noi, în eparhia 
Buzăului, unde cel confirmat (din 
păcate) la alegeri avuse un număr 
de voturi cu mult mai mic, decât 
un altul, care, de sigur, merita mai 
mult în ochii preoţimii. Dar nu de 
interesele noastre s’a ţinut seamă, 
ci de cele politice; d. ministru şi-a 
numit omul. Alegerea^ dacă s’a fă
cut, a fost numai de formă. Lu
crul se poate -vedea mai bine şi de 
acolo, că dela vot, tot prin dispo- 
siţie de regulament, s’a esclus o 
parte însemnată din cler, elemen
tul tinăr, care, în împrejurările de 
faţă, putea fi de mult folos etc“.

După toate aceste espuneri, în
treb pe oricare cetitor: când mi
nistrul are ultimul cuvânt în ches
tiuni interne bisericeşti, începând 
de jos dela parohii, trecând peste 
şeoalele teologice, protopopi şi con-
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Duşmănia•>
de N. Zaliaria.

(Fine).
Duşmănia este una dintre patimile 

cele mai dureroase. In ea durerea sufle
tească se manifestă sub formă de regret şi 
de dorinţă. Regretăm întâmplarea, oare a 
provocat-o. Cât de liniştiţi ne-am fi simţit, 
dacă ea nu s’ar fi petrecut!

Dorinţa trebue socotită şi ea oa o 
formă a durerei sufleteşti. Cel ce doreşte 
nu se simte mulţămit, până când nu se 
satisface.

Când cauza oare a provocat duşmă
nia este prea violentă, ea poate pricinui 
chiar boală.

îmi amintesc de o întâmplare a unui 
prietin al mieu. Un ounosout al său i-a 
adresat nişte insulte grave care, având în 
vedere calitatea insultătorului nu puteau 
fi pedepsite de cât printr’o corecţie pipă
ibilă. Impiedecându-1 să i-o aplice, am 
făcut foarte rău, oăoi a doua zi i-am găsit 
bolnav în aşternut.

Nioi nu ne putem închipui cât de 
mare rău poate cauza unor oameni o duş
mănie nesatisfăoută. Ea îi roade toată

sistoarele eparhiale, păDă sus la | 
consistorul superior, la arhierei, epi- 
scopi, mitropoliţi şi sf. Sinod, pu
tând face neexistente multe din ho
tărârile acestora, — atunci să mi se 
spună: cine este autoritatea supremă 
în biseriea ortodoxă din România? 
Cum se vor simţi membrii corpo- 
raţiunilor celor mai înalte biseri
ceşti, când, aproape la fiecare o- 
biect ce-1 discută, vor trebui să-şi în
drepte privirile spre gestul de a- 
probare ori reprobare al minis
trului ?

Mai întreb şi răspund cu dl N  
Io7ga) care a combătut legea în ca
meră mai canoniceşte decât cum 
au apărat-o unii dintre ahiereii bi
sericii :

„De ce vine d. ministru cu a- 
ceastă reformă?“

„Bisericii nu-i foloseşte. D. mi
nistru poate să-şi închipue, totuşi, 
că în unele privinţe îi foloseşte; 
veţi vedea că nu-i foloseşte. Din 
reforma aceasta reiese însă dreptul 
ministrului de a stăpâni, cu mult 
mai depline puteri, decât cum stă
pâneşte pănă acum, biserica, şi de 
a face ca în biserică să se mişte 
totul după cum voeşte ministrul. 
Acum ministrul actual este un * om 
care nu. va abuza de dreptul ace
sta, dar cine ne garantează, că nu 
va veni un ministru, pe mâna că
ruia să nu poţi să dai biserica ţării 
tale, care este un lucru aşa de trai
nic şi care a durat prin atâtea în
tâmplări prin care a trecut viaţa 
naţională — şi voinţa lui Dumne
zeu se cuprinde atât de mult în- 
tr’ânsa, încât nu poţi s’o arunci, ca 
pe o împărţire a unei vieţi admi
nistrative, la dispoziţia cutărui mi
nistru din cutare sau cutare gu
vern. Oamenii se schimbă: unii 
sunt mai buni, alţii mai răi. Ferească 
Dumnezeu de un ministru rău, cu ten- 
dmţi cotropitoare, având la îndemână 
acest mijloc de a stăpâni biserica/ ‘ll) * IV, * IV,

')  Legea sinodală. Discurs ţinut in şedinţa 
camerei dela 23 Martie 1909 în „Neamul Rom.“ a.
IV, nr. 31 2.

viaţa S’ar părea câteodată, oă au uitat-o, 
dar e destul să le-o reaminteşti, ori să 
întâlnească pe cel duşmănit, pentru oa ea 
să se redeştepte tot cu aceiaşi putere. Am 
avut ocazia să observ aceasta la un fost 
director de pension, acum răposat, căruia 
un ministru fi închisese pensionul.

Ei bine, oând a început să-mi po
vestească acest fapt, deodată faţa i s’a 
îngălbenit, buzele i s’au învineţit, ochii 
i-au devenit sticloşi, iar vocea a început 
să-i tremure. Şi-mi aduc aminte cum îmi 
spunea că, întâlnind pe acel ministru, îu- 
tr’un local public, l-a chemat deoparte şi 
i-a spus : „Domnule, eu ţi-am făcut cel mai 
mare bine, iar d ta mi-ai făcut cel mai 
mare rău ; ţi-o declar, că dacă te-aşi prinde 
întrun loc ascuns, te-aş omorâ ca pe un 
câne. Dacă nu fac asta acum, este că 
mi-e frică de legile ţării*.

Nu voiu uita nici odată fizionomia 
îmbibată de ură a omului acestuia.

Duşmănia este precedată de mânie. 
Ea se mai poate numi şi mânie nesatis- 
fâcută, căci dacă am fi reuşit să ne sa
tisfacem numai decât, atunci ne am fi li
niştit.

Ca orce însuşire sufletească, simţirea 
variază dela om la om. Aşa se explică, 
de ce nu reacţionează la durere toţi îa 
acelaş fel. In starea normală, timpul chiar 
dacă nu le şterge pe toate, dar linişteşte şi 
duşmăniile omeneşti. Ou toate» aceste, sunt

Dar să revin la teza, dela care 
am pornit: libertatea bisericii, E greu 
să vorbeşti de libertate în biserica 
României, ferecată de toate părţile. 
Dar, dacă noi, bazaţi pe princi
piile canonice, susţinem, că liber
tatea bisericii e „un postulat şi un 
drept cardinal al ei“, dacă susţi
nem, că autonomia bisericii e „un 
element constitutiv şi o instituţie 
canonică a ei“ — atunci să mi se 
dea voie să scot concluziunea, că 
noua lege sinodală din Biserica R o
mâniei, care nu respectă nimic din 
toate acestea, n u  e s te  o leg e  ca
nonică.

Cei ce susţin premisele înşirate 
dar nu scot conclusia aceasta, ci se 
reţin de a consimţi ori a nu con
simţi cu.noua lege, aceia merg pănă 
la jumătate calea, şi apoi se opresc, 
dupăcum presupun eu — din con- 
sideraţiuni de tact.

Cei ce susţin premisele amin
tite, dar cu toate acestea scot con
clusia contrară, ca adecă legea este 
bună şi canonică, aceia nu-şi dau "bine 
seama de contrazicerea în care se 
află. Felul de a conclude al ace
stor din urmă e aşa:

Autonomia bisericii e o institu
ţie canonică,

Legea care nu respectă auto
nomia bisericii nu e canonică,

Noua lege sinodală nu respectă 
autonomia bisericii,

Ergo: Noua lege sinodală e ca
nonică.

Cu o astfel de logică, evident, 
nu se poate lămuri o lege şi starea 
de lucruri pe care-i chemată s’o 
creeze în biserică, ci se încurcă nu
mai totul prin lipsa de consecvenţă 
în judecată. Singura conclusiune 
dreaptă, care se poate scoate din 
premisele date, e : că legea sinodală 
nu este canonică, precum a recu
noscut sf. Sinod împreună cu epis
copul de Roman, învoindu-se să ceară 
modificarea ei, cu ceea ce a consim
ţit şi ministrul cultelor.

Acesta e punctul de vedere pe 
care am stat cu consecvenţă de

unii oameni, a căror durere sufletească, a 
căror duşmănie, creşte poporţional cu 
timpul. Astfel a fost Chateaubriand.

Oamenii cei mai nenorociţi sunt 
aceia, e căror memorie afectivă este prea 
puternioă. Ei sufer însutit mai mult decât 
oeialalţi, fiindoă îşi reînviază durerea.

Inteligenţa are de asemenea un rol 
de oăpeteme în duşmănie. Fenomenele 
intelectuale, care se observă în ea, se ra
portă unele la memorie, altele la imagi
naţie.

Prin memorie noi păstrăm în suflet 
motivele cari ni-au provocat-o, iar prin 
imaginaţie găsim mijloacele ou cari să ne 
dăm satisfacţie.

Sufletul celui ce duşmăneşte este 
într’o neîntreruptă frământare, mai mare 
sau mai mică, după cum a fost şi mo
tivul.

Aşa se explică, de ce acel care a 
fost grav insultat sau umiltt, este impro
priu la orice muncă intelectuală străină. 
Când duşmănia ajuDgela paroxism, atunci 
ea se aseamănă mult cu monomania. Căci 
întocmai ca şi la moncman, toată viaţa 
mintală a duşmanului se învârteşte în 
jurul unui singur gând : acela de a se răz
buna. Simţirea lui nu mai vibrează la nimic 
străin de aceasta.

Patima ce l-a ooprins îi falşifieă felul 
de judecată, fâcându 1 să mărească pro-

principii, când am luat apărarea pă
rintelui episcop al Romanului.

Mi-ar putea spune cineva, că 
P. Sfinţia Sa a fost unealta unui 
partid politic.

Nu mă priveşte aceasta.
S’a zis de cătră unii, că ar fi 

un agent al patriarhiei din Constan- 
tinopol.

Nu ştiu.
S’a zis pe urmă de aceiaşi, că 

e un agent al Romei.
Nu cred.
A zis ministrul cultelor la se

nat, că e un slab episcop.
Dumnezeu ştie. Să-l dea spre 

judecata soborului, dacă e aşa. Eu 
cred, că un om pătat ar fi fricos şi 
supus.

In sfârşit, ori cum ar fi episco
pul de Roman, aceasta nu impoartă 
când vrem să ne formăm o părere 
despre legea sinodală. Fondul che
stiunii e, că P. Sfinţia Sa a apărat 
o cauză dreaptă ca un adevărat os
taş, care cere libertate şi condiţii 
de viaţă pe seama bisericii sale.

Dar anatema, cum stăm cu ea? 
Nu ni-a compromis biserica orto
doxă înaintea lumii acea nenorocită 
anatemă, care-i un „act clerical“ şi 
un mijloc de presiune nepotrivit în 
secolul civilisaţiunii? Ce zici la a- 
ceasta?

Eu ştiu altcum. Biserica mea 
mă învaţă, că între mijloacele de 
pedepsire, pe cari le-a primit dela 
Cristos, cel mai aspru este ana
tema. Tot biserica mă învaţă, că 
ea nu are dreptul să renunţe vre
odată la ceva din cele ce i-le a în
credinţat Cristos, ci are datoria să 
păstreze întreg depositul şi să în
veţe neamurile să păzească toate cele 
poruncite, aducându-şi aminte de 
cuvântul apostolului, că chiar „în
ger din cer de va propovedui vouă, 
afară de ce am propoveduit vouă 
anatema să fiel“ (Gralateni 1, 8). Dr. 
A icodim Milaş, episcop de Zara şi 

I vestit canonist al bisericii ortodoxe

porţiile faptului, care l-a adus în această 
stare, şi să reacţioneze în mod ou totul 
exagerat. De aceea răzbunarea depăşeşte 
aproape totdeauna măsura.

Formele externe sub care se mani
festă duşmănia devin din oe în ce mai 
puţin perceptibile, ou cât civilizaţia creşte. 
Căci omul ou cât se civilizează, ou atât 
devine mai maestru în arta de a simula şi 
disimula.

Iată cum descrie Lebrun exprimarea 
duşmăniei:

„Această patimă produce încreţituri 
ale franţei, sprâncenele se lasă în jos şi 
se încruntă, privirea scânteiază, lumina 
ochiului este asounsă pe jumătate sub 
gene şi îndreptată în direcţia obiectului, 
ea pare înflăcărată ca şi albul ochilor şi 
pleopele, nările sunt galbine, deschise, 
mai mari oa de obiceiu, trase puţin în 
napoi, oeeaoe produce încreţituri pe o- 
braji, gura închisă, aşa fel, încât se ob
servă că dinţii sunt încleştaţi, încreţitu
rile buzelor trase înapoi şi foarte lăsate 
în jos, muşchii fălcilor par înfundaţi 
înăuntru, coloarea feţei, parte înflăcărată, 
parte gălbue, buzile galbene sau livide“ . . .

Aceasta ar fi expresiunea clasică a 
duşmăniei; dar oa şi în medicină, unde 
este mare deosebire între descrierea ti
pului clasic al unei boale şi felul cum 
ea se înfăţişează în realitate la flecare 
bolnav în parte, — tot astfel şi aici duş-
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scrie*) despre anatemă astfel: „a- 
ceastă pedeapsă, care-şi are baza 
în sf. scriptură şi care prin urmare 
e de origine din dreptul dumnezeesc, 
are să o aplice biserica pentru cele
mai grave delicte bisericeşti.........
Fiindcă această pedeapsă se basează 
pe dreptul divin, biserica are drep
tul şi astăzi şi pentru toate timpu
rile, — să dee anatemei pe tot 
cel ce s’a făcut vrednic de a- 
ceastă pedeapsă“. Mitropolitul Şa- 
guna, în „Compendiul de drept ca
nonic“ la pag. 437 înşiră câteva 
dintre delictele, cari sunt a se pe
depsi cu anatemă, admiţând astfel 
dreptul întrebuinţării unui „act cle
rical“. Că nu se va fi potrivind un 
asemenea act în secolul civilizaţiunii 
— se prea poate. Mâne ar putea 
veni cineva să ne spună, că nu se 
mai potriveşte cu secolul civiliza
ţiunii să mergem la biserică; poi- 
mâne ar putea adăoga un al trei
lea, că nu mai e modern să cre
dem în Dumnezeu, etc. Iată ce pro
gres minunat am putea face în se
colul civilizaţiunii, vrând să ne a- 
comodăm tuturor gusturilor lui!

Eu ştiu, că ceeace ni-a lăsat 
Cristos e potrivit cu toate secolele 
civilizaţiei, căci Stăpânul veacurilor 
a ştiut mai bine decât noi de ce 
au oamenii trebuinţă. Chiar când 
n’aş fi de această credinţă, ca or- 

' gan al bisericii aş avea măcar pru
denţă să nu numesc un lucru al ei 
drept „act clerical“, cum n’a în
drăznit să-l timbreze nici cel mai 
mirenesc ziar dela noi.

Prin această apărare a ana
temei în principiu, nu voesc să sus
ţin, că a fost oportun să facă uz de 
ea episcopul de Roman în cazul dat 
care mi-1 esplic astfel:

Pe episcopul de Roman mi-1 
închipui — nu l-am văzut, îl cu
nosc numai din unele scrieri — ca 
un om bătrân, care în cele bi
sericeşti ţine cu credinţă neclin
tită cum trebue să ţină fiecare 
creştin, dar mai ales nu arhi
ereu. Când s’a văzut singur şi 
atacat din toate părţile: la senat, 
la cameră, la sf. Sinod, prin bro
şuri, în presa zilnică, şi-a adunat 
toată provizia ce o avea întru apă
rarea bisericii, a dat o detună
tură puternică — şi apoi pentru un 
timp oare care s’a retras de pe te
renul de luptă, ca să dea răgaz al
tora să-şi tragă seama cu cele ce 
le lac. Eu cred, că dacă P. Sfinţia 
Sa era mai tinăr şi mai în putere, 
rămânea pe terén, ca să ducă lupta 
faţă la faţă pănă în sfârşit.

Prin urmare: cine ar putea sta 
să discute oportunitatea armelor, de

*) „Das Kircheurecht der morgenliiudisclien 
Kirche“. Mostar, 1905. Ed. II, pag. 501.
—— ^ ^  
mânia na se manifestă la doi oameni în 
mod complect identic.

Duşmănia omului simplu este mai 
uşor de constatat, oăoi lui îi este mai 
greu să o ascundă. N’a devenit înoă ma- 
•stru în arta de a disimula.

Cu totul altfel se petreo lucrurile, 
ud este vorba de omul rafinat. El nu 
> arată prin nici un semn al fiziono- 

Aoeasta îl faoe să fie şi mai peri-

Fâţarnioul este şi mai artist. Con- 
prinoipiului său sfânt, ca să exprime 

auna contrariul de ceeace simte, — 
il nu numai că nu-şi va arăta duş- 
-i, dar va oăuta să exprime contra

riul ii.
Duşmănia propriu zisă, fiind o pa- 
lentă, turburările trupeşti, cari se 
o prin ea, sunt relativ puţine şi ele 

ă bine înţeles de intensitatea ei.
Jând motivul oare a provocat-o este 
şi cel stăpânit de ea este prea im
uabil şi ambiţios în aoelaş timp, 

turburările organice pot fi destul 
,  mari. Se observă în acest oaz pierde

rea poftei de mânoare, insomnie, boale 
de ficat şi boale mintale.

După cum se ştie, în mânie turbu- 
TÂrile organice sunt mai repezi şi mai 
violente. Ele provoacă adesea chiar moar- 
fcea imediată, prioiauită de apoplexie ful-

cari s’a servit P. Sfinţia Sa; dar 
să-i conteste dreptul şi îndreptăţirea 
de a se scula şi a striga alarma, 
că biserica e injosită, aceasta nu 
se poate.

Pentru acest curaj eu îl laud. 
Alţii pot să-l judece cum le place, 
dar să nu piardă din vedere esenţa 
lucrului şi faptul, că de nu se ridica 
împotrivă episcopul de Roman, le
gea se primia aşa cum este şi creia 
in biserică starea de lucruri, a că
rei oglindă am dat-o mai sus.

Combaterea socială a tuberculozei.
Conferenţă ţinută. în 10 Februarie n. 1910 în Sibiiu.

de Dr. Carol Ungar.
Daoă astăzi îmi iau voe a vă ruga 

să mă ascultaţi timp de o jumătate de 
oră, o fao în interesul combaterii unei boale, 
care din veohime este cea mai pustiitoare 
şi oea mai grozavă. Ce e drept în rândul 
prim medicul este chemat să o oombată, 
urmând şi aplicând îndrumările şi mijloa
cele oe-i ofere ştiinţa, dar pentru o com
batere ou suooes a boalei nu e Sndestuli- 
toarea puterea medicilor, oi neapărat se 
recere oonluorarea autorităţilor publice, a 
tuturor particularilor, cari au simţ pentru 
nevoile societăţii omeneşti şi vreau să 
oonluore la delăturarea acestora.

Prin conferenţă mea nu vreau să fao 
presiune asupra Dvoastră în scopul înteme
ierii unei reuniuni, în oare 2—3 oameni 
isprăvesc bine-rău toate lucrările, iar ce- 
ialalţi membri cred a şi fi făcut pe deplin 
datoria daoă aohită punctual taxa pres
crisă, — nu, o astfel de acţiune nu inten
ţionez cu considerare la numărul mare al 
reuniunilor asistente, căci prin aceasta s’ar 
împărţi numai puterile şi s’ar micşora pu
terea de contribute, oi aş îndemna pe toţi 
cei presanţi ca să ajute la realisarea pro
blemei oe ni-am pus, fie oa colaboratori 
spirituali şi răspânditori ai ideilor oe voi 
espune, fie oa sfătuitori şi conducători ai 
poporului, ca învăţători ai tinerimii, ca 
conducători ai unui institut sau unei usine, 
ca şefi de ofioiu ori şi numai oa capi ai 
unei familii.

E cert, că cu toată răspândirea ei ge
nerală, cu toate devastările ce oausează 
între oameni, dintre toate boalele infee- 
ţioase nioi una nu e privită cu atâta ne 
gligenţă, nepăsare, fatalism, aşa zicând ca 
un rău oe nu se poată delătura, cum este 
privită tuberculoza.

Nu trebue să vă molestez mult ou 
statistica, de oareoe ziarele mereu ne a- 
duo vestea, că în oraşele mari din lume 
în fiecare an sufer de tuberculoză pulmo
nară cel puţin un milion de oameni, din
tre cari anual mor cam 150.000, şi oă jert
fele răsboaielor sunt mici pe lângă jert
fele ce reclama tuberculoza în fiecare an.

Nioi la noi în Ungaria nu e mai 
bine, de bună seama numărul tuberculo- 
şilor caloulat ou o jumătate de milion nu 
e prea esagerat, şi numărul celor ce mor 
de tuberculoză pulmonară atinge anual res
pectabila cifră de 70.000!

Că în această privinţă oraşul nostru 
îneă stă rău destul, ne arată o privire în 
registrul morţilor şi o inspecţie în loca
lităţile spitalului orăşenesc. Numai în 
treaoăt vă reamintesc, că tuberculoza nu 
cruţă pe nimenea, bătrân ori tinăr, sărac

gerătoare. Acest din urmă caz nu se în
tâmplă nioi odată în duşmănie.

Pa când mânia te poate omorâ deo
dată, duşmănia te nimiceşte încetul cu 
încetul.

Stările emotive, cari se observă mai 
des în duşmănie, sunt mânia şl câte odată, 
mai rar, veselia. Mânia ne coprinde când 
ne revin în minte motivele, care ne-au 
redeşteptat duşmănia. Ea este o repetare 
mai slabă a celei oare ne-a ooprins la 
început, cu o olipă mai ’nainte de a duş 
măni.

S’ar părea ciudat, oă în duşmănie, 
în aoeastă dureroasă pasiune, există şi 
veselie, ou toate acestea se întâmplă ade
sea acest fenomen. Această veselie o simte 
duşmanul ori de câte ori izbuteşte să se 
satisfacă mai mult sau mai puţin în po
triva duşmănitului. Căci trebue să ştim, 
oă sunt duşmănii, oare nu se plătesc ou 
una ou două!. .

Gând a ri râsleţe.
Pământul rabdă toate buruenile, ear 

sufletul omului toate necazurile.
*

Natura ne-a înzestrat numai cu ca
lităţi, defectele şi le adaptă singuri oa
menii. El- Măg,

ori bogat, şi că nu distruge numai ţesu
tul plumânilor, ci ea poate cauza cele mai 
grozave stricăciuni, ca tuberculoză a oa
selor, a încheieturilor, a poliţei coastelor 
şi intestinelor, a poliţei oreerului, a ochi
lor şi urechilor, a ghindurilor şi a multor 
altor organe vitale însemnate. Şi în fine 
abia cred, că e necesar a arăta marile per- 
deti oe boala aceasta oausează avuţiei na
ţionale, scăderile ce le prioinueşte în ca- 
pabilitatea de lucru a oamenilor, precum 
şi urmările rele oe are asupra generaţiei 
următoare.

In statele culte din apus: în Fran
cia, Anglie, Belgia şi Germania, în parte 
şi în Austro-Ungaria, de două decenii în
coace vedem începându-se un curent pro
vocat mai ales prin lucrarea neobosită a 
unor mediei umani, oare constatând pus
tiirile enorme ce le oausează tuberculoza, 
a pornit oontra acestei boale o luptă ener
gică, cu ajutorul mijloacelor oferite de 
ştiinţă şi esperienţă, şi ca scop final în 
credinţa unui succes sigur şi-a propus ca 
să faoă să dispară tuberculoza de tot. Va 
fi fără îndoială interesant şi folositor pen
tru eventualele măsuri de apărare ce vom 
întrebuinţa, daoă vom face o scurtă pri
vire asupra acţiunilor întreprinse în ţările 
amintite mai sus.

In Francia, ţara sterilităţii, enorma 
cifră de 150.000 morţi de tuberculoză la 
an a ajuns să fie de o însemnătate deo
sebită, şi oă drept cuvânt a zis un medic 
renumit, oă pentru naţiunea franceză com
baterea tuberculozei este egală cu o luptă 
pe viaţă şi moarte.

Primii paşi ai societăţii franceze în 
această direcţiune au urmărit înfiinţarea 
de sanatorii şi ospicii pe malul mării, 
menite mai ales pentru copii. In anul 1891 
s’a înfiinţat „Liga contra tuberculozei“, a 
oărei armă principală este propaganda şi 
agitaţia, cuvântul rostit şi cel scris. Prin 
ţinerea de congrese, de eonferenţe publioe 
prin editarea de broşuri, prin câştigarea 
cooperării învăţătorilor, funcţionarilor, au
torităţilor publioe şi a reuniunilor se nă- 
zueşte a deştepta poporul şi prin aceasta 
a pune stavilă sigură lăţirii boalei.

Sanatorii adevărate s'au înfiinţat în 
Francia puţine, de altă parte însă în cur
sul anului 1901 s’a ivit un nou tip de in
stitute, oare în scurt timp a oâştigat toate 
simpatiile bolnavilor şi în present tot mai 
mult se răspândeşte> în Europa. Acestea 
sunt aşa numitele dispensării (franţuzeşte 
dispensaires), un fel de poliolinică sau 
birou de îngrijire. Chemarea lor de oă- 
petenie este, oa să afle primele caşuri de 
îmbolnăvire, să oonstate primele înoepu- 
turi ale infeoţiunii, după care urmează 
apoi a se da ajutor şi sprijin prin măsuri 
profilactice şi igienice, parte dându-se a- 
jutor material pentru procurarea unei lo- 
ouinţe mai bune, a unei hrane mai îmbel
şugate şi mai nutritoare, îmbunătăţind în
treg traiul bolnavului, dând îndrumări cu 
privire la îngrijirea şi tratarea boalei, la 
nimicirea materiei molipsitoarea şi la scu
tirea de molipsire a celor din apropiere.

Principiile pe cari trebue să le cu
noască, atât cei sănătoşi, cât şi cei bol
navi, sunt:

„De tuberculoză te poţi păzi* şi „Tuber
culoza se poate vindeca“.

In Anglia răspândirea tuberculozei şi 
în urmare cifra morbidităţii este ceva mai 
mică şi scade mereu. Motivul acestui fapt 
îmbucurător este a se căuta de o parte 
în frumosul progres oe se face în aoeastă 
ţară cu privire la împedeoarea lăţirii tu
berculozei, de altă parte în desvoltarea 
precugetată şi ou plan a legislaţiei sani
tare şi în aplicarea consecventă şi cir
cumspectă de măsuri igienice profilactice 
pe terenul îngrijirii de locuinţe şi a bu
năstării lucrătorilor. In Anglia încă la în
ceputul veacului al 19-lea s’au clădit spi
tale pentru tuberoiiloşi, dar prin anii 90 
s’au apuoat cu zel mai mare să întemeeze 
institute speciale, şi mai mult prin filan
tropie particulară s’au clădit în toate lo
curile sanatorii pentru popor, întocmite 
şi conduse în mod esemplar, între aceste 
ocupă looul prim „Sanatoriul Regele 
Eduard“1 care a fost înfiinţat prin o do- 
naţiune a unui filantrop nobil, a unui 
Neamţ ou numele Ernst Kassel, oare în, 
acest soop a pus 4 milioane de maroe la 
disposiţia regelui englez.

Iar ce priveşte măsurile igienioe-pro- 
filaotice, cari în Anglia cel puţin indirect 
au causat o soădere de tot însemnată a 
tuberculozei, aoestea sunt: demolarea şi 
înohiderea locuinţelor nesănătoase şi a 
unor strade întregi, clădirea de case pen
tru o familie pe pământ uscat după sis
temul Gottsge, perfecţionarea clădirii şl 
întocmirii oasarmelor, şooalelor şi fabrici
lor, măsuri contra falsificării şi stricării 
mijloacelor de traiu, mai ales a cărnii şi 
laptelui. Anglia fiind fericită a avea o 
legislaţie sanitară şi a locuinţelor aşa de 
potrivită, nu a luat parte la combaterea 
directă şi proprie a tuberculozei pănă la 
anul 1898, numai în aoest an s’a inaugu

rat prin „Reuniunea naţională pentru pro
filaxia tubercalosei“ o procedură mai ac
tivă, ale cărei 6 puncte de căpetenie sunt;

1. Propaganda ideilor antituber- 
culoase.

2. Inspeoţiunea comeroiului cu carne.
3. Inspeoţiunea oomerciului ou lapte.
4. Desinfeotarea gratuită.
5. Cercetarea bacteriologică a esore- 

ţiunilor suspecte.
6. Anunţarea obligatoare a caşurilor 

de tuberculoză.
In cursul congresului pentru tuber

culoză oe s’a ţinut în Londra în anul 
1901, renumitul profesor Leyden s’a pro
nunţat astfel asupra ideilor espuse: „Ne 
vom mai aduce însă aminte, că primul 
congres pentru tuberculoză a avut mult 
să lupte contra necredinţei în putinţa de 
a vindeca această boală, astăzi s’a auzit e- 
nunciaţiunea: „Tuberculoza nu numai se 
poate vindeca, oi în începuturile ei este una 
dintre boalele care mai uşor se poate vin
deca* şi vorba aceasta a rămas fără con
trazicere“. _________  (Va urma).

Serate de ale meseriaşilor noştri.« j
Reuniunea meseriaşilor sibieni, oon;- 

tie de chemarea sa culturală, Joi, în 27 Ia
nuarie n. 1910 a ţinut prima şedinţă lite
rară (şi prima festivă) din anul de faţă. 
Ca în totdeauna, şalele Răuninnii au fost 
tixite de public, aparţinător celor 3 clase 
ale noastre. Prezidentul nostru Tordă- 
şianb, înainte de toate mulţămeşte vice- 
prez. Poponea pentru conducerea ou vred- 
nioie a şedinţei a 12 a din 1909, când 
d sa, din cauză de morb, a fost silit să 
absenteze. „Dar dacă îţi datoresc mulţă- 
mită pentru aceasta, zice Tordăşianu, apoi 
îţi datorăm, iubite die vioeprezid., ou toţii 
sinceră recunoştinţă pentru felul demn 
oum ai ţinut să-ţi împlineşti datorinţa 
prietineasoă faţă de mult regretatul dtale 
coleg şi oonlucrător al nostru Toma Şira- 
tion, fost ouleg. tip. şi zelos şi prioeput 
soriitor pe înţelesul poporului. Chipul lui 
Toma Simtion şi apreoiarea oaldă şi deamnă 
ce dta i-ai făcut şi oari ambele, mulţămită 
giDgaşei dtale atenţiuni, atârnă pe păreţii 
localului nostru, vor trezi în noi râvna de 
a munci în mod desinteresat pentru neam 
şi vor fi cel mai potrivit esemplu de îm
plinirea datorinţelor noastre faţă de cei 
cári, istoviţi de munca grea pentru a noa
stră luminare şi bunăstare, au părăsit a- 
semenea Iui T. Simtion, mult prea de tim
puriu această vale a plângerilor. Dzeu 
să dee odihnă sufletului acestui neobosit 
munoitor şi să primească acest prinos în
chinat memoriei lui!*

După acestea dl Tordăşianu arătând, 
că Reuniunea a ţinut dela 1898 (de 11 
ani împliniţi) 136 şedinţe literare, schi
ţează programul de lucru al Reuniunii 
pentru anul 1910 şi ţine, că e prima dato- 
rinţă a noastră a sibienilor să stăruim pen
tru o muncă unitară, oe- să se urmeze la 
toate Reuniunile surori din ţară, să lu
crăm pentru a ne cunoaşte şi forţele şi 
părţile slabe, ca astfel primind ce e bun, 
să eliminăm dintre noi tot ce ne Impe- 
deoă în mersul bun. Aoestea luoruri, as- 
tîzi, când dispunem de organul nostru, 
„Munca“, când oei mai mulţi diutre con
ducătorii Reuniunilor noastre de meseriaşi 
ţin mereu aprinsă făclia, ce luminează căile 
de urmat, se pot ajunge cu mai multă uşu
rinţă.

De încheiere, aducând laude modes
tului grup de tineri, cari au îmbrăţişat cu 
căldură ideea de a se alcătui în Sibiiu 
prima loge românească de abstinenţi, — 
deolară şedinţa deschisă.

Notarul Duca ceteşte protocoalele şe
dinţelor administrative, iar după dsa or
chestra de sub conducerea bravului domn 
Maximilian esecută cu mult foc o arie de 
veselie. A urmat apoi conferenţă instruc
tivă a tinărului oul. tip. I. Lazar ou titlul 
„Femeia în lupta alcoolismului*. Dl Maxi
milian, bun pianist, ne-a delectat ou câ
teva arii la pian. Drăgălaşa Aurelia Pop, 
ni-a predat drăguţ poezia „Frumoasă eşti 
o ţara mea*. Zeloasa dşoară M. Avrigean, 
ne a deleotat cu o frumoasă doină, cântată 
ou sentiment, căreia i-a urmat o compo
s ite  pentru orchestră, ou simţ esecutată. 
In „Clăoaşii* de Goga, harnicul I. Miga, 
a fost neîntrecut. Dl N. Topolog, de data 
aceasta ni-a cântat frumos pe „Mugur mu
gurel*. Fiica regretatului inginer Ihe Dop, 
mititioa Zinuoa Dop, ou vooe îngerească 
ni-a predat poeziile „Firul vieţii*, „Fiioa 
română“ şi „Noaptea Crăoiunului“, sco
ţând lacrimi din oohii multora din parti
cipanţi. Punctul final a fost al bravei or
chestre, oe ni-a făcut cinste.

La înoheiere s’au sortat 15 cărticele, 
iar dl Tordăşianu ne-a invitat la şedinţa 
din 24 Februarie n. o., oe va fi înohinată 
memoriei scriitorului loan Creangă.

„ Învingătorul*.



TELEGRAFUL ROMAN

NOUTĂŢI.
Contribuiri. L i fondul cultural al 

dieoezei Aradului au contribuit: dl Anton 
Mocioni 3000 cor., Familia Mor,ioni, din Că- 
pâlnaş, 2000 coroane, Petru lonaş 300 oor. 

*
Regimentul de infanterie nr. 2, sta

ţionat până acum în Sibiiu, părăseşte ora
şul nostru cu ziua de 1 Martie. Din mo
tivul acesta muzica regimentului a cântat 
ieri Duminecă dela 11 până la 12 şi ju 
mătate după ameazi în Piaţi mare; iar 
Vineri seara, 25 Febr. n. va fi o retra
gere militară cu muzică. Regimentul, care 
în parte e românesc, s’a bucurat de sim
patiile sibienilor. *

întrevedere de monarhi. „Giornale 
d’ Italia*, organul ministrului preşedinte 
italian Sonnino, vesteşte, că la începutul 
lui Martie va avea loc în Veneţia o în
trevedere a împăratului Wilhelm cu regele 
Victor Emanuel.

A

f  loan Budinţian. La încheie
rea foii primim dureroasa ştire, că 
unul dintre cei mai valoroşi frun
taşi ai fraţilor din Banat, loan Bu
dinţian , fost advocat, fost deputat 
sinodal şi congresual, etc. a decedat 
în Bocşa-română.

. *
Comitetul central electoral al oo-

mitatului Sibiiu ţine şedinţă V ineri îu 
4 Martie n. o. în sala mică a oasei comi- 
tatense. *

f  Alexia Oniţiu. Vineri a încetat din 
viaţă, aioi în Sibiiu, în etat3 de 71 ani, 
după lungi suferinţe, Alexiu Oniţiu, jude 
regesc în pensiune. înmormântarea i s’a 
făcut eri, Duminecă, dându-i-se aces
tui bun Român onorurile din urmă 
din partea unui număros şi ales pu
blic românesc din Sibiiu. Actul funebral 
l-a sevârşit dl protopresbiter Dr. loan 
Stroia, asistat de preotul loan B. Boiu, iar 
răspunsurile funebrale le-a dat corul se- 
minarial, condus de dl profesor T. Popo- 
viciu. Pe decedatul îl deplâng: văduva 
Tereza, născută Catona, sora Maria, fiii 
Virgil Oniţiu, directorul gimnaziului nos
tru din Braşov, Viotor Oniţiu, comerci
ant în Sibiiu, Valeria Oniţiu. controlor la 
direcţia căilor ferate din Seghedin, fiicele 
Măriţi, măritată Radu, şi Ana, apoi ginere, 
nurori, nepoţi şi nepoate. Fie-i ţărina u- 
şoară şi memoria eternă!

*
Hymen. Domnul leoűl Bucşa ab

solvent de teologie şi Domnişoara Victo
ria Faraş, fidanţaţ'.

*
Din experienţă. Un dootor Heiu- 

hardt a ţinut o conferenţă în Londra des
pre lungimea vieţii. Doctorul a arătst, 
că viaţa cea mai scurtă o au cârciumarii 
şi ohelnerii; iar cea mai lungă decât toţi: 
preoţii şi grădinarii. A mai zis, că co
piii din părinţi tinări sunt mai puternici 
la trup; cei născuţi din părinţi în vârsta 
bărbăţiei până la 40 de ani, sunt mai min
toşi ; copii născuţi din oameni peste 40 de 
ani, sunt foarte miloşi.

*
Trei capitale. Iată cum a oresout 

numărul poporaţtunii, într’o sută de ani, 
în 3 mari capitale europene, în Londra 
Paris şi Berlin. Londra: un milion în a- 
nul 1801; aproape 6 milioane în 1901; 
Parisul dela 600 de mii s’a înmulţit la 3 
milioane şi jumătate; Berlinul dela 181 
de mii s’a urcat la 2 milioane şi jumă
tate în acelaş timp de un veac.

*

Poruncă rusească- Ministrul presi
dent rus Stolipin a dat guvernorilor o po
runcă, în care opreşte ca şcolile şi biblio
tecile pentru popor să poarte numele de 
Leo Tolstoi. Porunca, daoă-i adevărată, 
e de compătimit.

« *
Pedepsit. Ion Ursu, din Raooviţa 

Sibiiului, s’a reîntors pe scurt timp din 
America, şi voind să plece ou totul din 
sat iarăşi în lumea nouă, a îndemnat pe 
unul din prietinii săi să emigreze împre
ună. In considerare, că nici unul din- 
trânşii nu şi-au împlinit servioiul militar 
obligator, poliţia de graniţă a pedepsit pe 
Ion Ursu cu închisoare de 2 luni şi a- 
mendă de 300 coroane.

•

Nemulţumirile din Grecia n’au în
cetat. O adunare naţională va fi convo
cată să se ooupe ou necazurile ţării. Re
gele grec ar fi zis oătră regină: „Decâto 
coroană pe cap, e mai bine să ai multe 
coroane în buzunar“.

tf

Cariere nouă. Stăpânirea austriacă 
a luat măsuri, ca de aici nainte să poată 
urma şi fetele în şcolile industriale. Fe
tele oare vor temina cursul, se vor face 
instalatoare de maşini, electrotehnice ş. a.

*
Nou element. Dna Curie, văduva 

chimistului francez, a descoperit un nou 
element, numit poloniu, de faiul radiului, 
ou o mare putere de radiare. Razele lui 
distrug mai tare decât ale radiului.

*
Cât încasează reuniunile străine? 

Reuniunea germană din Boemia a încasat 
în 1909 suma de 400 de mii cor. faţă de 
310 mii din anul precedent. Reuniunea 
.Deutsche Schulverein* din Austria a 
avut în 1909 venite de un milion, faţă de 
806 mii coroane în 1908. — Aviz celor pe 
cari îi priveşte (şi în special: aviz croni
carului dela „Luceafăr*. Culegătorul).

s
Gheaţă artificială. In urma iernii 

domoale din anul acesta se simţeşte lipsa 
de gheaţă pretutindenea. Din pricina 
aceasta mai multe oraşe au luat hotărârea 
de a înfiinţa fabrice de gheaţă artificială. 
Timişoara şi Aradul vor avea câte o fa
brică întemeiată, de comună. Oraşul Timi* 
şorii a preliminat cheltuielile pentru o 
astfel de fabrică (în legătură cu un aba
tor) în suma de 89 mii coroane. In Ora
dea mare, şi în alte oraşe ale ţării, se 
vor ridica asemenea aşezăminte din ini
ţiativă particulară.

*
Invenţie. Inginerul Tesla, oroat de 

origine, ar fi inventat în New-York un 
nou metod de a lumina nu numai 
oraşe, ci şi ţinuturi întregi cu uriaşe glo
buri, cari respândeso o lumină aproape ca 
a soarelui.

*

Dela comitat. Domnul oomite suprem 
al comitatului Sibiiu cu datul 17 Feb
ruarie a numit oficial comitatens în 'ocul 
decedatului Geza Hanus pe dnul Ödön 
Balázs, fost cancelist comit, iar în locul 
acestuia a numit cancelist comit, pe dnul 
Iosif Regius, fost cancelist ceroual la pre
tura din Sibiiu, în al cărui post a fost 
transferat oenoelistul ceroual din Sălişte 
Árpád Turnus, iar cancelist oercual pen
tru pretura din Selişte a fost numit actua
lul diurnist dela sedria orfanală, Martin 
Ziegler.

La fondul de 20  bani al „Reuniu
nii sodalilor români din Sibiiu“, din pri
lejul botezului fiului vice-presidetului G. 
Poponea şi la iniţiativa expeditorului 
„Foii poporului* I. Imbăruş, s’au făcut 
următoarele daruri: Naşii D. Opriş, funcţ. 
la „Transilvania“ şi dşoara Victoria Va- 
siiie, învăţătoare (Şura-mare) câte 1 cor.; 
I. Imbăruş şi soţia Marie, moaşă, I. Părău 
croitor şi D. Val. Poponea, cui. tip. câte 
1 cor.; Stefan Duca, notarul Reun. şi so
ţia sa Maria câte 50 bani; Iosif Chidu, 
măcelar, 38 bani; Zaharie Aron, 40 bani ; 
George Lazar, cu), tip. 22 bani; George 
şi Elisav^ta Poponea, păricţi şi copiii lor: 
Ghiţioă, Victor, Emilie, Dorin şi nou năs- 
outul Remus, 3 cor.

*
Procesul Haverda, cum am anun

ţat în numărul trecut, s’a terminat în zi
lele acestea la Seghedin prin o sensaţio- 
nală aohifare. Privitor la faptele antece
dente acestui proces, se ştie că în Martie 
anul trecut văduva bogată a unui advocat 
Haverda a fost împuşcată pe stradă în 
Maria Teresiopol (Szabadka). Au fost bă
nuiţi de vinovaţi şi arestaţi: Aladár Iá- 
nossy, Anton Vojtha, doi mici funcţio
nari, şi fiica oelei omorâte, Maria. Gel 
dintâi reounoscându-şi faţeta, s’a apărat 
zicând, că numai din iubire pentru fe
meia aceasta, oare trăia îu mare strâm
torare, a comis crima omorând pe bătrâna 
Haverda, o femee aspră şi crudă ou fiică 
sa. Vina celorlalţi doi, ca părtaşi la o- 
mor, nu s’a putut dovedi lămurit. Proce
sul a stârnit o puternică mişcare în Seghe
din : Merouri sara aşteptau verdictul în 
faţa tribunalului cam 5 mii de oameni 
cari au primit achitarea cu mari ovsţiuni. 
Maria Haverda a primit buchete, ba drept 
pupăză pe colac i s’a dat şi un banchet, 
iar la gară au însoţit-o mii de cetăţeni şi 
au aolamat-o cu mult tărăboi. — Sosind 
însă Ia Budapesta, s’a schimbat norocul: 
la gară aşteptau câteva sute de persoane, 
care îndată oe au zărit-o la fereastra va
gonului, au înoenut a striga: „Pfui! La 
spânzurătoare! Jos cu idioţii de juraţi“ ! 
Intre şuerăturile publioului, ia braţul unui 
advocat apărător, ou multă greutate a pă
truns în hala de sosire. Poliţia în sfâr
şit a izbutit a face ordine şi a împrăştiat 
pe demonstranţii, cari înoeroaserâ mereu 
să insulte pe Maria Haverda. — Aproape 
toate ziarele, vorbind despre achitarea 
dela Seghedin, susţin că verdictul jura
ţilor d’acolo este un nou argument des
pre defectul instituţiunii curţii ou juraţi.

*

De vânzare ziarul „Tribuna11 de pe 
anul 1896, colecţie completă, legată, cu 
28 coroane, şi „ Dreptatea“ de pe anul 1896, 
iarăşi ooleoţie completă legată, ou 20 
coroane.

ss

Anunţ. Primăria din loc anunţă celor 
interesaţi, că începând cu ziua de astăzi 
21 Febr. n. ori ce câni, chiar şi cei cu 
botniţă, cari vor fi găsiţi pe teritorul ora
şului Sibiiu umblând fără stăpân, vor fi 
prinşi şi îudaiă exterminaţi.

*
Deochiul. Credinţa în vrăjirea oohiu- 

iui este respândită în toată lumea. Doc
torul german Seligmann a publicat aoum o 
carte, în care a cules mai tot materialul 
enorm, privitor ia credinţa în această 
vrajă, oare se găseşte şi la popoarele 
veohi, la inzi, perşi, egipteni, apoi la 
greci, romani, arabi şi la alte popoare. 
Cartea lui Seligmann se zice, că este oea 
dintâi lucrare ştiinţ’fioă asupra deochiului. 
Nu ştim, dacă autorul va fi pomenind şi 
de număroasele descântece de deochi, 
aflătoare la poporul românesc? Despre 
credinţele ţăranului din Italia de astăzi, 
se pare că se ocupă de-amănuntul.

*
Al 152-lea! Casariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
plătit ajutorul statutar, după răposatul 
membru Maria Apolzan n. Armăşan. A* 
cesta este al 152 lea cas de moarte în 
sânul Reuniunii rom. de înmormântare 
sibiene.

*
A 17-a însoţire Raiffeisen în co

mitatul Sibiiu. La stăruinţa notarului 
D. Munthiu şi a parohului Ig. Filip, bravii 
fruntaşi ai oomunei Reoiu, au înfiinţat a- 
colo o însoţire de credit sistem „Raiffei
sen“ ou 45 de membri. Statutele însoţi
rii sunt aprobate de tribunalul r. din Si
biiu, şi astfel însoţirea din Reoiu, oa- 
rea este a 17-a din comitatul S.biiu ra
ionul de activitate al Reuniunei rom. a- 
gricoie sibiene, îş înoepe zilele acestea 
aoti vitatea.

*
Concert în Cluj. „Reuniunea soda

lilor români din Cluj“ dă un concert îm
preunat cu dans, Dumineoă în 27 Febru
arie n, 1910 în sala oea mare a „Redu
tei“ din loc, în favorul localului reuniunii, 
cu concursul orchestrei militare a regi
mentului de infanterie'ces. şi reg. Nr. 62. 
Inoeputul preois la 8 ore seara.

Cărţi şi reviste.
Geografia Ungariei de Dr. Németby 

Károly, preluorată după noul plan minis
terial, pentru preparandii etc, trad, de 
Nie. Mihulin, profesor, Partea III, Braşov, 
Edit. libr. Ciurcu, 1910. Un volum de 116 
pp. Preţul 1 60 cor.

*

Io amintirea canonicului Augustin 
Bănea, articole retipărite de comitetul 
central a lL ’gei culturale, Vălenii-de Munte, 
tip. N. R , soc. pe acţii, 1910. Un voi. 
de 200 pp. Preţui 50 bani.

Albumul Bănea, cu copertă artistică 
în culori şi alte multe clişee alese cu îngri
jire. S’a dat la tipar şi va apărea în cu
rând la Blaj. Textul cuprinde: toate ar
ticolele gazetelor şi revistelor dela noi şi 
din România, române şi str&inp, dela moar
tea regretatului mare bărbat; toate tele
gramele de oondolenţă, nenumărate scri
sori nepublicate, desorierea completă a 
înmormântării, cu amintirea tuturor cu
nunilor oe s’au trimis, cu toate discur
surile ţinute, cu numele notabilităţilor 
cari au luat parte, etc. etc. Se nădăj 
dueşte să fie un semn de pietate vred
nic de memoria neuitatului Bunea. Se va 
vinde în folosul ridicării unui mauzoleu la 
groapa lui Augustin Bunea. Abonamente 
se pot face la adresa: Albumul Bu
nea. Seminariul teologic. Blaj — Bal ázs
iaivá. Să se retrimită listele de abonament.

*

„Biblioteca pentru toţi*, Nr. 486
cuprinde; Bubrovski, admirabilul roman 
al marelui poet rus Puşkin. Preţul 30 
bani. Dubrovski e un roman plin de pe
ripeţii, foarte oonois, în oare în jurul ban
ditului Dubrovski apar figurile pline de 
interes ale unor proprietari ruşi, şi figura 
ideaiă şi poetioă a unei copile înamorate 
de Dubrovski. Acesta nu e un hoţ în 
sensul obicinuit al cuvântului, oi un re
voltat în contra stărei de lucruri din Ru
sia, unde favoritismul şi nerespectul le
gilor aduce la sapă de lemn pe tatăl lui 
Dubrovski, deposedându-î de pământul 
lui în favoarea unui boer rus. Catalogul 
complet al acestei „Biblioteci pentru toţi“ 
ce compune 500 de numere, a se cere la 
Librăria Editoare Leon Aloalay, la Bu- 
oureşti.

*

„Luceafărul*, revistă literară şi a r' 
j tisticâ, Nr. 4, a apărut cu următorul su* 

mar bogat şi variat: Maria Cunţan: Cân" 
tare (poezie). Al. Cazaban: Firele de paie- 
L. Florianu: Cântec (poezie). Em. Gâr- 
Jeanu: Din lumea eelor oe nu cuvântă: 
Filozoful, Singurateoii. Poporanismul: O 
anchetă literară. — Răspunsul dlor loan 
Adam şi Caton Theodorian. N. Dumbră- 
veanu: Cântece (poezie). G. Bogdan-Duică: 
Cronică teatrală: „Prostul* de Fulda şi 
„Revizorul* de Gogol. Vasile Stoica: La 
Aniţa bogătana (poezie). Caton Theodo
rian: Ispravnici, zapoii, pomojnici: Cum 
a dres-o inginerul. D. P.: Visuri (poe- 
zie). Cugetări. Cronică: f  Adelina
Tăslăuanu n. OlteaD. O oildă frumoasă. 
Sadoveanu despre poetul G. Rotioă. Poe
tul A. Stavri. Un scandal universitar. 
Biblioteca Tineretului. Iaraşi Asociaţia 
din Arad. Reviste şi ziare. Ştiri. — B i
bliografie. Ilustraţiuni: Porturi din co
muna Jupa (jurul Caransebeşului). Ţă
rani „pădurem“ din comunele Roşeam şi 
Făgeţel, ţinutul Dobra. Port din Bicaz 
(Valea Jidanului), comitatul Ciuc. Gră- 
niţer român din districtul Năsăudului.

__________________________ 6 i

Economie.
Maşina „Tornado“.

Aducem la cunoştinţa economilor no
ştri, că punem la disposiţia obştei maşina 
„Tornado“ pentru sfârtioatul cocenilor (tu- 
lugilor, paşilor, paielor) de oucuruz, oare 
e uşor de transportat, având numai 160 
chlgr. greutate, şi uşor de manuat, şi pe 
deasupra se poate folosi şi la tăiatul al
tor nutreţuri.

Maşina se poate lua îu primire ori- 
oând dela şcoala economică consistorială 
(Waiseng. 9.) Cei cari o folosesc sunt în
datoraţi a o aduce şi a o returns în stare 
bună pe oheltuiala lor.

Apelăm la cărturarii noştri (preoţi, 
învăţători, notari, primari etc.) să atragă 
atenţia economilor din oomune asupra a- 
cestei maşine.

S i b i i u ,  17 Februarie n. 1910.
Comitetul oentral al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.“
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. secretar.

Poşta ultimă.
Comitetul naţional român.
Comitetul naţional român şi de

putaţii noştri din dietă au ţinut eri 
Duminecă o conferenţă intimă în 
Budapesta, pentru a se sfătui şi a 
lua hotărâri cu privire la alegerile 
parlamentare, cari vor fi în curând 
efectuite.

Constituirea noului partid.
Sâmbătă d. a. la orele 3 s’a 

ţinut îu sala mare a redutei din Bu
dapesta adunarea de constituire a 
partidului nou unguresc, botezat 
partid naţional al muncii. A luat 
parte o lume imens de mare. Din 
provincie au participat mai multe 
delegaţiuni. Adunarea a fost pre- 
sidată de contele Csáky A lb in , fo
stul ministru de culte. A vorbit mi
nistrul - prezident Khuen-Bieder v a ry , 
apoi contele l i s z a  István , care a 
propus un proiect de resoluţiune, 
votat din partea adunării cu mare 
însufleţire. Contele l i s z a  a fost a- 
plaudat şi sărbătorit.

Constituţia Bosniei.
Eri, Duminecă, la orele 12 s’a 

făcut publicarea solemnă a consti
tuţiei, dată din partea Monarhului 
ţărilor acum încorporate la monar
hia noastră, Bosnia şi Herţegovina, 
în toate oraşele din aceste două 
ţărişoare. Legile publicate cu mare 
solemnitate sunt următoarele: Des
pre autonomia provincială a acestor 
ţări; despre alegeri pentm aduna
rea legiuitoare; regulamentul de 
casă; despre dreptul de asociare şi 
întrunire şi despre consiliile distric
tuale.

Teatru german.
Astăzi, Luni: Hinter dem Vorhang, 

eomedie. Marţi: Freund Jack, oomedie! 
Merouri: Buridans Esel, oomedie. J o i: 
Liebeswalzer, operetă. Sâmbătă: Der Kauf
mann von Venedig, tragedie.
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Pentru întregirea posturilor învăţă* 
eşti în comunele mai jos însemnate să 
blică conours ou termin de 20 zile del a 
ma publicare în „Telegraful Român*,

1. Crăciuneşti, ou salar de 600 cor. 
rrtir, grădină şi lemne de foo.

2. Tomnatecul de jos şi de sus, 
salar de 400 oor. cuartir, grădină şi 

ine de foo.
3. Peştera, ou salar de 600 oor. 

irtir, grădină şi lemne de foo.
4. Sălişte-Trestia, post ambulant, 

salar de 600 oor. ou ouartir în Sălişte, 
idină şi lemnn de foc.

5. Buceş. 6. Grohot. 7. Luocoinl
sus. 8. 'Mihăleni. 9. Prohodişti-

tăreşti. 10. Rovina. 11. Şesuri, pe 
gă salariul usuat.

Pentru întregirea salariilor la suma

reoerută prin noua lege şcolară să va cere 
ajutorul dela stat.

Refleotanţti la vre unul din acesta 
posturi au a sa prezenta în comună în zi 
de Duminecă şi sărbătoare spre a-şi a 
răta desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să propună re 
ligia să ţină şcoală de repetiţie, să con 
ducă în Dumineoi şi sărbători elevii la bi 
serioă şi să oânte cu ei la sfânta liturgie 

Potenţii au a-şi aşterne în terminul 
desohis cererile insinuate conform norme 
lor în vigoare.

Cei ou praxă au sâ alăture doou 
mente despre serviciul lor neîntrerupt, e 
ventual că din ce motiv au întrerupt praxa 

Br ad ,  la 30 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za 

rândului în conţelegere ou respectivele 
organe parohiale şi în conformitate ou 
ordinul oonsistorial Nr. 8609 Şool. 1909.

Vasiliu Damian
protopresbiter.

„VIITORIJl«,
st. de credit şi de econ., soc. pe acţii în Qciia-Sibiinlni (Vízakna).

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Viitorul“, societate pe acţii 

Ocna-Sibiului se învită în sensul statutelor la a

n-a adunare generală ordinară,
e se va ţinea în Ocna-Sibiiului la 20 Martie n. a. c. la 2 ore p. m. în localul şcoalei 
or. române superioare cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Deschiderea adunării generale şi constarea acţionarilor prezenţi.
2. Numirea notarului adunării generale şi alor 2 membri pentru verificarea proce

sului verbal.
3. Raportul anual al direcţiunei şi comitetului de snpraveghiare şi aprobarea bi

lanţului.
4. Propunerea direcţiunei cu privire la împărţirea profitului curat şi hotărâre 

asupra acesteia.
5. Darea absolutorului pe anul expirat.
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1910.
7. Eventuale propuneri prezentate în sensul §-ului 27 din statute.
Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu vot decisiv, sunt 

aţi a şi depune acţiile înainte de adunarea generală la cassa institutului cf. § ului 19 din 
ute, precum şi documentele de plenipotenţă.

Din şedinţa plenară a direcţiunei ţinută la 3 Februarie 1910 n.
---------------------- Direcţiunea.i9) 1 -1

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.
ctive—Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember lió 31 - ével. Pasive —Teher.

K f K f
sa — Pénztár.......................... 1,302-29 Capital societar — Részvénytőke 50,000 —
ubii — Váltók.......................... 152.271-40 Fondul de réz. — Tar-
mimuturi hipotecare — Jelzá- talókalap . . . . . 996-35

íogkö l e s ö n ................................ 63,998"— Fondul de binefaceri —
írumuturi pe obligaţiuni — Kőt- Jótékonysági alap . . 141-52 1,137-87

vénykölcsön............................... 35,267-— Depuueri spre fructificare — Ta-
biliar — Bútorzat . 419-80 karék betétek . 87,859-83
rmortizare — Leirás 39-80 1c>00co Cont-curent — Folyó számla . . 757-82
erşi debitori — Külömbiiző a- Reescont — Visszleszámitolás . 91,213 —
ló so k .......................................... 5 4 0 -- Impr. hip. cedate — Engedménye-

253,758-69

zett jelzálogkölcs.
Creditori — Hitelezők . . . . 
Interese trans. — Átmeneti kam. 
Profit curat — Tiszta nyereség .

ebit—Veszteség.
Contul Perdere şi Profit.

Veszteség és nyereség számla. Credit—Nyereség.

erese după dep. — Betéti kam. 
ír. de reesc. — Visszlesz kam. 
er. de hipot. cedate — Kamat 
ngedm. jelz. köles, után . . . 
■se: — Költségek: 
lipărituri şi diverse — 

Nyomtatványok és kü
lönfélék .....................  600 64

Jorto — Postabér . . 100 06
ialare — Fizetések . 1,500-— 
darce de prezenţă —

Jelenléti dijak. . . 312-— 
îtribuţiune: Dare dir.—

Egyenea adó . . . .  840-16 
0% după inter, de de
puneri — 10% adó 
betét kamatok után . 344'—

rie — L akbér..........................
lortizare din mobiliar — Leirás
a bútorzatból...............................
ifit curat — Tiszta nyereség .

K f 
3,440 08 
5,048-44

527-90

2,512-70

1,184-16 
160"—

39"80
5,287-72

Interese de escont — Kamatok le
számítolt váltók után . . . .

Interese de ímpr. hip. — Kamatok 
jelzálog kölcsönök után . . .

Interese de obiig. — Kamatok köt
vény kölcsönök után . . . .

Proviziuni — Jutalékok . . . .

Savu Radu m. p. Emil Vinţeleriu m. p.

14,000-— 
672-27 

2,830 18 
5,287-72

253,758 69

K f

10,957-81

2,943-33

2,383-65
1,916-01

18,200-8018,200-80
Ocna,  la 31 Decemvrie 1909. — Ví z a k n á n  1909 december 31-én. 

D i r e c ţ i u n e a :  — Az  i g a z g a t ó s á g :
Nie. Cri8tea m. p., Marcu Jantea m. p , Isaia Henteş m. p., Moise Opriş m, p.

ex. subst.— vezérig, hely. preş. dir. — ig. ein.
olae Albu m. p. Nicolae Vidrighin m. p. Savu Avram m. p. Isaia Popa m. p.
»semnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent şi l-am aflat în conso- 
ţă cu registrele institutului. — Alólirott felügyelő-bizottság jelen számlát megvizsgáltuk 

és azt az intézet könyveivel összhangzónak találtuk.
Ocna,  la 6 Februarie 1910. — Ví zaknán,  1910 február 6-án.

lonstantin Popp m. P-, prez.-elnök. George Comşa m. p. lacob Manuil m. p.

„VICTORI
in s titu t de cred it şi de economii, societate pe acţii, în  A rad.

Convocare.
Domnii acţionari ai institului de credit şi eoonomii „Victoria“, prin aceasta 

se învită conform §-ului 17 din statute la a

XXII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Arad, la 27 Februarie 1910 st. n. la 10 oare înainte de amiazi, 
în localităţile institutului (Calea Archiducele Iosif nr. 2).

O b i e c t e l e :
1. Raportul direoţiunei şi al oomitetului de supraveghiare şi stabilirea bi

lanţului.
2. Deciderea asupra distribuire! profitului ourat,
3. Chestia de votare a uuui ajutor la zidirea şcoalei civile de fete din Arad.
4. Modifioarea statutelor (§§ 31 şi 35).
5. Alegerea a doi membrii în direcţiune.
6. Alegerea oomitetului de supraveghere.

Domnii aoţioneri, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană 
sau prin plenipotenţiaţi, în sensul § lui 22 din statute, sunt rugaţi a-şi însinua la 
direcţiune dreptul lor de partioipare la adunarea generală şi eventual dovezile de 
plenipotenţe, oel puţin ou 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad,  la 16 Februarie 1910.
(70) î - i  Direcţiunea institutului .

Active._____ Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909. Pasive.
K f

Cassa în numărar 172,474 84 
BonînGiro-Conto 53,200-99 225,675-83
Bon la alte bănci . . . .  119,525-83
C a m b ii .................................  11.278,645-51
împrumuturi hipotecare . . 1.922,759 — 
Impr. de Cont-ourent ou aoo-

perire de efect şi bip. . . 234,679-—
Avansuri pe efecte . . . .  36,450-—

Efecte proprii:
500.000 cor. nom. oblig. com.

cu 4% „Pesti Hazai Első 
Takptár-egyenes* â 90-— . 450,000-—

100.000 oor. nom. saris, fane, 
ou 41/2% „Eoyesü't bpesti
főv. tskptár* â 97-— . . 97,000-—

24 500 c. nom. oblig, ou 41/a°/°
„Hazai Bank r.-t. â 97-— . 23,765-—

20 buo. acţii „Banca Austro 
Ungară* â 1.700-— . • . . 34,000-—

100 b. aoţii „Ustredni banca 
oeokyoh sporitelen“ Praga
â 400 — ................................ 40,000-—

50 buo. acţii „Magyar pénz
intézetek közp. hitelbankja“
r.-t. â 1 000 ..........................  50,000-—

10 b. actii Magyar automobil 
r.-t. WestiDgbouse rendsz.
ou 80% solv........................... 3,200 —

60 b. acţii „Hungária“ aradi 
pamutárugyár r.-t. ou 30% s. 9,000-—

Aoţii dela diverse bănci şi
întreprinderi..........................  100,685-—

Casa inst, din Arad a filialei 
din Obişineu şi alte realităţi 256,500-—

Diverse oonturi debitoare . 89 933-87
Mobiliar. . . . 9,29640

după amortizare 929 70 8,36670
Interese trans. restante . . 12 232-—

Capital sooietar: 6000 buc.
aoţii â 200-— cor. . . .

F on i general de 
rezervă . . . 1.000,000'— 

Fond special da 
rezervă , . . 15,600—

Fond de penziuni . . .
Depuneri spre fruotificare 
Depozite de cassă .
Cambii reescontate . 
Contribuţiune restantă la de

p u n er i...............................
Dividendă neridicată . .
Diverse conturi creditoare 
Interese transitoare antioip 
Profit transpus din 

anul 1908. . . 10,12390 
Profit net . . . 190,435 07

K f

1.200,000-—

1.015,600-—
145,253-—

8.899,316-03
30,208-28

3.305,379-29

20 245 24 
3,788-— 

14 544-93 
157,624 —

200,558 97

Debit.

14.992,417-74

Contnl Profit şi Perdere.

14.992,417-74

Credit.
K f 

380,602-11 
125,620 02

interese după depuneri . .
Interese de reesoont . . .
Spese:

Salare ..........................................  73,24475
Bani de o v a r t i r .....................  12,529-—
Imprimate, diverse plăţi, spese

de birou..................................... 36,166 64
P o r t o ..........................................  9,578-69
Maree de prezenţă . . . .  3 600-—

Contribuţiune. . . 55,758-01 
10% dare la dep. . 38,060-17 93,818-18 

Amortizare din mobiliar . . . 929-70
Profit tr. din a. 1908 10,123 90 
Profit net . . .  . 190,43507 200,558-97

941,64806
Arad,  la 31 Deoemvrie 1909.

K ,f
Venit transpus din anul treout 10,123-90 
Interese:

Dela cambii . . . 718,818 26 
Dela împr. bip. . 129,114 83 
Dela împr. de cont 

curent . . . .  7,069 83
Dela avansuri pe 

efecte . . . . .  2,824 68
Dela efecte proprii 33,584-31 891,411-91 

Chirii şi alte arânzi
Proviziuni şi alte venite ,

12,840-83
27,271-42

941,648-06

Dr. N. Oncu m. p.,
director-executiy.

Sava Raicu m. p.,
secretar.

loan Moldovan m. p ,
contabil.

D i r e c ţ i u n e a :

Mihaiu Veliciu mp., Roman R. Ciorogariu mp., Vasile Mangra mp. Dr. Nie Ciaclan mp.
preşedinte. vice-preşedinte

Petru Truţia mp. Dr. Aurel Demian mp. Traian Vatianu mp. George Popoviciu mp.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat îu 
deplină consonanţă ou registrele institutului.

George Feier m. p., preş. 
Axentie Secula m. p.

Nicolae Marcu m. p.
Dr. Cornel Ardelean m. p.

Dr. Sever Isprarnic m. p. 
Iosif Lissai m. p.

revizor expert al „Solidarităţii“.

iedaotor responsabil Teodor V. Păoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arbidieoesane.


